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Пад тры ма юць ін вес та раў
Так су па ла, што Год ма лой Ра дзі-

мы ад мет ны яшчэ і юбі лей ны мі да та-

мі мно гіх на се ле ных пунк таў, у тым 

лі ку і Грод на. На прык лад, аб лас но му 

цэнт ру сё ле та споў ніц ца 890 га доў, 

Аст раў цу — 650, Дзят ла ву — 520, 

Зэ льве — 760, Смар го ні — 515 га доў. 

Бу дуць ад зна чац ца і юбі леі вя до мых 

лю дзей.

— Гэ та доб рая маг чы масць, каб 

ма бі лі за ваць усе здоль нас ці, да даць 

пры га жос ці і ўтуль нас ці Гро дзен шчы-

не пад час Го да ма лой Ра дзі мы, — пад-

крэс ліў Ула дзі мір Краў цоў.

У пер шую чар гу вар та звяр нуць 

ува гу на гіс та рыч ныя і ар хі тэк тур ныя 

пом ні кі. Мно гія з іх па тра бу юць рэ кан-

струк цыі. У мі ну лым го дзе па ча лі ся 

ра бо ты на та кіх зна ка вых для рэ гі ё на 

аб' ек тах, як Ста ры За мак і Ка лож ская 

царк ва ў Грод не, Крэў скі, Галь шан скі, 

На ва груд скі і Лід скі за мкі. Срод кі на 

рэ кан струк цыю вы дзя ляе дзяр жа ва, 

аб лас ны бюд жэт. Але зна хо дзяц ца і 

асоб ныя ін вес та ры. Прык лад та му — 

рэ кан струк цыя па ла ца ро ду Умяс тоў-

скіх у Іў еў скім ра ё не. Доў гі час гэ ты 

пры го жы бу ды нак ста яў пус ты і пры-

хо дзіў у за ня пад. За меж ны ін вес тар 

не пра нік ся ідэ яй уз наў лен ня, і ўла ды 

вы му ша ны бы лі пе ра даць па лац ва 

ўлас насць дзяр жа вы. Але знай шоў ся 

бе ла рус, які за ўлас ныя срод кі за ня ўся 

яго рэ кан струк цы яй, і за раз там ідуць 

ра бо ты. Та кіх 

лю дзей ула ды 

заў сё ды га то вы 

пад тры маць, — 

ад зна чыў Ула-

дзі мір Краў цоў.

Пры яры тэт 
мяс цо вым да ро гам

Да ро гі для пры гра ніч на га рэ гі ё-

на — яго ві зіт ная карт ка. Да рэ чы, ім 

у сель скай мяс цо вас ці бу дзе ўдзе ле-

на асаб лі вая ўва га. У гэ тым го дзе на 

іх ра монт вы дат ка ва на 50 млн руб-

лёў. Та кая знач ная су ма скла да ец ца 

з бюд жэт ных срод каў, част кі транс-

парт на га па да тку, іль гот на га крэ ды-

ту бан ка. Пла ну ец ца ад ра ман та ваць 

250 км сель скіх да рог.

Ула дзі мір Краў цоў па ве да міў і аб 

но вых «да рож ных» пра ек тах па пра-

гра ме транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва 

«Поль шча — Бе ла русь — Укра і на». Іх 

ча ты ры: два ўчаст кі да ро гі вя дуць да 

мя жы з Літ вой, два да па ла ца ва-пар-

ка ва га комп лек су «Свяцк».

Вя до ма ж, не за ста нуц ца без ува гі і 

ма гіст ра лі. На іх ра монт і ўтры ман не пра-

ду гле джа на знач нае фі нан са ван не — 

35 млн руб лёў. Ін вест праг ра ма раз-

лі ча на на тры га ды. Адзін з бу ду чых 

пра ек таў — бу даў ніц тва пу цеп ра во да 

праз чы гун ку ка ля го ра да Скі дзе ля. У 

хут кім ча се пла ну ец ца пра цяг ваць ра-

бо ту па ка пі таль ным ра мон це ўчаст ка 

тра сы М-6 Мінск — Грод на — гра ні ца 

Рэс пуб лі кі Поль шча. Пя ці кі ла мет ро вы 

ўчас так так са ма зна хо дзіц ца ў ра ё не 

Скі дзе ля.

Фес ты валь пад дэ ві зам 
«бяз ві зу»

Чар го вы ХІІ Рэс пуб лі кан скі фес ты-

валь на цы я наль ных куль тур прой дзе 

на па чат ку чэр ве ня, і ўпер шы ню на 

ім змо гуць па бы ваць бяз ві за выя ту-

рыс ты.

Га лоў нае ві до ві шча — яр кае вя сё-

лае шэс це на цы я наль ных су по лак з 

удзе лам цыр ка чоў, ска ма ро хаў, «ся-

рэд ня веч ных» ры ца раў. Цэнт раль ная 

пло шча бу дзе ўяў ляць бе ла рус кі пад-

во рак, які ста не са мым маш таб ным. 

Пад вор кі на цы я наль ных су по лак раз-

мес цяц ца ў дво ры ках гіс та рыч на га 

цэнт ра го ра да.

З но вых «фі шак» — рэт ра-ка фэ 

«на ка лё сах», ме ха ніч ная дыя ра ма, 

кір маш, кар на вал ані ма та раў і шмат 

ча го ін ша га. За вер шыць дру гі дзень 

свя та эт на-ве ча ры на.

А вось на трэ ці дзень, у ня дзе лю, 

фес ты валь пе ра мес ціц ца на Аў гус тоў-

скі ка нал. Тут гас цей ча ка юць гуль ні, 

вы ступ лен ні му зыч ных ка лек ты ваў, 

фес ты валь тан ца і эка-фес ты валь.

Пла ну ец ца, што на свя та пры е дзе 

ка ля 800 удзель ні каў — прад стаў ні коў 

на цы я наль ных су по лак з усяе Бе ла ру-

сі. Упер шы ню бу дуць прад стаў ле ны 

ара бы, бал га ры, кі тай цы, ла ты шы, 

мард ві ны і на ват ін дый скія та мі лы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ



Як гар та ва ла ся сталь
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў удзел у цы ры-

мо ніі за крыц ця тур ні ру па ха кеі «Алім пій скія над зеі», на 

якім пе ра мо гу атры ма лі ста ліч ныя «Гры фо ны». 

Кі раў нік дзяр жа вы па він ша ваў спарт сме наў, па дзя ка-

ваў трэ не рам і баць кам за пад рых тоў ку, а так са ма па ра іў 

не за сму чац ца гуль цам ка ман даў «Алімп», «Мядз ведзь» і 

«Мі раж», якія за ня лі дру гое, трэ цяе і чац вёр тае мес цы ад-

па вед на, «бо па ра жэн ні за гар тоў ва юць ха рак тар».

— Гле дзя чы на вас усіх, па ду маў, што, на пэў на, бу дзем 

хут ка зма гац ца ў фі на ле чэм пі я на ту све ту. Бо пас ля за вяр-

шэн ня вы ступ лен ня за на цы я наль ную збор ную Ан то нен кі, 

Ме зі на, Ста ся, Мі ха лё ва — прор ва. Вы — на ша на дзея і не 

толь кі алім пій ская, — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма звяр нуў ува гу на гуль ню дру-

жын з Брэсц кай і Ма гі лёў скай аб лас цей («Алімп» і «Мі раж»). 

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што гэ тыя ка ман ды год на зма га-

лі ся са ста ліч ны мі са пер ні ка мі. У за вяр шэн не ён па жа даў усім 

удзель ні кам тур ні ру шчас ця, пос пе хаў і но вых пе ра мог.

Паводле БЕЛТА.

Ін тэ гра цыя ў ЕА ЭС, між-

на род ная энер ге тыч ная 

бяс пе ка, па тэн цы ял су пра-

цоў ніц тва Бе ла ру сі з ЗША 

і Еў ро пай — гэ тыя і ін шыя 

пы тан ні ў фо ку се ўва гі фо-

ру му «Бе ла русь у су час ных 

геа па лі тыч ных і геа эка на міч-

ных пра цэ сах».

Акра мя ву чо ных у кан фе рэн-

цыі пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі 

ор га наў кі ра ван ня і дып ла ма тыч-

на га кор пу са. У Мінск пры еха лі 

экс пер ты ў між на род ных ад но сі-

нах з 10 кра ін.

— Пра вя дзен не та кіх на ву ко вых 

ме ра пры ем стваў асаб лі ва не аб ход-

на ця пер, ка лі Еў ро па су ты ка ец ца 

з та кім вы клі ка мі, як міг ра цый ны 

кры зіс, рас кан са лі да цыя гра мад-

ства і но выя па гро зы бяс пе кі. Адзі-

ны шлях эфек тыў на га су праць ста-

ян ня гэ тым вы клі кам — уз год не ныя 

дзе ян ні, дыя лог і су пра цоў ніц тва 

па між усі мі еў ра пей скі мі кра і на-

мі, — пад крэс ліў ак ту аль насць су-

стрэ чы Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ, 

ака дэ мік-сак ра тар Ад дзя лен ня 

гу ма ні тар ных на вук і мас тац тваў 

НАН Бе ла ру сі.

Асаб лі вая ро ля ў гэ тым пла не 

на да ец ца Бе ла ру сі. У тым лі ку, 

дзя ку ю чы яе геа па лі тыч на му ста-

но ві шчу.

— Геа па лі тыч нае ста но ві шча 

Бе ла ру сі ха рак та ры зу ец ца тым, 

што яна зна хо дзіц ца ў цэнт ры Еў-

ро пы, на сты ку цы ві лі за цый, ін та-

рэ саў вя лі кіх дзяр жаў, пад уплы вам 

эка на міч ных і ва ен на-стра тэ гіч ных 

фак та раў. Ра зам з тым геа гра фіч-

нае ста но ві шча на шай кра і ны на 

пе ра ся чэн ні транс парт ных ка му ні-

ка цый да па ма гае вы гад на яго вы-

ка рыс тоў ваць для сты му ля ван ня 

эка на міч на га раз віц ця, уз мац нен-

ня сва іх па зі цый у рэ гі я наль най 

па лі ты цы. Аб' ек тыў на Бе ла русь 

сён ня вы кон вае ро лю мос та па-

між за ха дам і ўсхо дам, поў нач чу і 

поўд нем, — пад крэс ліў Вя ча слаў 

ДА НІ ЛО ВІЧ, ды рэк тар Ін сты ту та 

гіс то рыі НАН Бе ла ру сі.

Акра мя та го, геа гра фіч нае ста-

но ві шча аб умо ві ла і скла да ны гіс-

та рыч ны шлях Бе ла ру сі. Кра і на, 

якая зна хо дзіц ца на геа па лі тыч-

ным скры жа ван ні, бы ла арэ най 

кры ва вых вой наў і сфе рай ін та рэ-

саў роз ных дзяр жаў. Але, ня гле-

дзя чы на гэ та, Бе ла русь ад ста я ла 

свае пра вы на не за леж насць і са-

ма стой насць.

Ар га ні за ваў і раз мяс ціў на 

сва ёй пля цоў цы кан фе рэн цыю 

Ін сты тут гіс то рыі На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. Пад тры-

ма ла іні цы я ты ву Прад стаў ніц тва 

па Бе ла ру сі Фон ду імя Кон ра да 

Адэ на ўэ ра (Гер ма нія). Ар га ні-

за цыя пра во дзіць аду ка цый ныя 

се мі на ры, кан суль та цыі, каб па-

бу да ваць мас ты і ўзмац ніць су вя-

зі Бе ла ру сі з Гер ма ні яй і ін шы мі 

кра і на мі Еў ра са ю за.

Ма рыя ДА ДА ЛКА



Прэс-кан фе рэн цыяПрэс-кан фе рэн цыя  

НА КА РЫСЦЬ МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ
У Гро дзен скай воб лас ці ра ман ту юць па ла цы і да ро гі, 

а так са ма рых ту юц ца да фес ты ва лю на цы я наль ных куль тур
Стар шы ня Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 

КРАЎ ЦОЎ рас ка заў пад час прэс-кан фе рэн цыі ў 

Шчу чы не аб на дзён ных і перс пек тыў ных пра ек тах 

рэ гі ё на.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

На да ро гі пус цяць 
пры ват ні ка

Учо ра ў Па ла це прад стаў ні коў і Са ве це Рэс пуб лі-

кі На цы я наль на га схо ду ад бы ло ся ад крыц цё се сій. 

На іх пар ла мен та рыі раз гле дзе лі больш за дзя ся так 

пы тан няў эка на міч на га, са цы яль на га і між на род на-

га пла на.

Ся род дзе вя ці за ко на пра ек таў, якія пры ня лі дэ пу та ты 

Па ла ты прад стаў ні коў у пер шым чы тан ні, бы лі і зме ны ў 

за кон «Аб аў та ма біль ных да ро гах і да рож най дзей нас ці». 

Па сло вах Дзміт рыя ЗА БЛОЦ КА ГА, на мес ні ка стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пра мыс ло-

вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным комп лек се, транс пар це і 

су вя зі, ця пер у за ко не асоб на пра пі са ны ва ры янт дзяр жаў-

на-пры ват на га парт нёр ства. Ёсць шэ раг інф ра струк тур ных 

пра ек таў, якія вар та вы ка наць. Але на іх у бюд жэ це ня ма 

срод каў. Ця пер яны бу дуць вы но сіц ца на кон курс у тым лі ку 

і для пры ват ных ін вес та раў. Але ж та кі ўклад чык ча кае пры-

быт ку. «Яго мо жа за бяс пе чыць увя дзен не пла ты за пра езд 

па та кіх ад ра ман та ва ных да ро гах. Але гэ та да ты чыц ца толь-

кі тран зіт ных транс парт ных срод каў. Для гра ма дзян Бе ла-

ру сі пра езд за ста нец ца бяс плат ны. І мы, дэ пу та ты, бу дзем 

і на да лей ад стой ваць та кую па зі цыю. Ад нак маг чы ма, што 

з'я віц ца аль тэр на ты ва: пра яз джаць па да ро зе без пла ты ці 

з ёй, але па больш якас ным шля ху, та ды ўжо гэ та апла та 

бу дзе да ты чыц ца ўсіх без вы клю чэн ня. Але аба вяз ко ва па-

він на быць аль тэр на ты ва», — пад крэс ліў дэ пу тат.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні пар ла мен та ры яў па за ко на пра-

ек це, мі ністр транс пар ту і ка му ні ка цый Ана толь СІ ВАК 

па ве да міў, што за раз у Бе ла ру сі ка ля 1,5 ты ся чы плат ных 

да рог і пла ну ец ца да лей шае па ве лі чэн не іх коль кас ці. На-

прык лад, шос тая да ро га (М6/Е28 Мінск — Грод на — гра ні ца 

Поль шчы (Бруз гі), якая сён ня зна хо дзіц ца на рэ кан струк цыі, 

бу дзе плат най. Мі ністр на га даў, што ў па пя рэд нія га ды бы ла 

пры ня та нор ма — да ро гі, якія рэ кан стру ю юц ца, ста но вяц ца 

плат ны мі, за вы клю чэн нем дру гой каль ца вой да ро гі.

У Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі бы-

ло раз гле джа на во сем пы тан няў. На па чат ку па ся джэн ня 

чле ны верх няй па ла ты пар ла мен та да лі зго ду на на зна-

чэн не Прэ зі дэн там на шай кра і ны стар шы ні Кан сты ту цый-

на га су да Бе ла ру сі Пят ра Мік ла шэ ві ча, а так са ма суд дзяў 

Вяр хоў на га су да Юрыя Ко бе ца, Іга ра Ка лес ні ка, Тац ця ны 

Мі ко лен кі, Кан стан ці на Ха ры та ню ка. Се на та ры так са ма ста-

ноў ча раз гле дзе лі пы тан не аб абран ні чле нам Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 

рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні Ге на дзя 

Да вы дзькі.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Бе ла ру сі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ сам вы сту піў дак лад чы кам 

па двух пы тан нях, раз гле джа ных на ад крыц ці се сіі. Пер-

шае — аб за да чах Са ве та Рэс пуб лі кі па ўдас ка на лен ні са-

цы яль на-эка на міч на га раз віц ця і дзяр жаў на га бу даў ніц тва 

на су час ным эта пе. У пры ват нас ці, спі кер звяр нуў ува гу на 

не аб ход насць больш ак тыў най ра бо ты з ура дам па ўдас ка-

на лен ні ўмоў ін вес ты цый най дзей нас ці. «Ад ной з най больш 

за па тра ба ва ных за ка на даў чых мер з'яў ля ец ца кан са лі да цыя 

нар ма тыў на-пра ва вых ак таў па да дзе ных пы тан нях у адзі-

ны комп лекс ны да ку мент, маг чы ма, гэ та За кон Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб ін вес ты цы ях», — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. 

На конт сіс тэм на га па ды хо ду стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

пры вёў прык лад, што для рэа лі за цыі нор маў толь кі Дэ крэ-

та № 7 не аб ход на ка рэк ці роў ка 6 ко дэк саў, 21 за ко на, 13 

ука заў Прэ зі дэн та і 34 па ста ноў Са ве та Мі ніст раў. Дру гое 

пы тан не — аб пра вя дзен ні су мес на га па ся джэн ня абедз вюх 

па лат пар ла мен та для за слу хоў ван ня што га до ва га Па слан-

ня Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і На цы я наль на му схо ду 

Бе ла ру сі. Пра вес ці яго пла ну ец ца ў кра са ві ку.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ, На дзея АНІ СО ВІЧ



Гро шыГро шы  

Па да ткі за зда чу 
ў на ём рас туць

У Мін ску на 6,3 % па вя лі чы лі ся стаў кі 

па да ход на га па да тку ў фік са ва ных су-

мах з фі зіч ных асоб, якія атрым лі ва юць 

пры бы так ад зда чы ў арэн ду жы лых, не-

жы лых па мяш кан няў і ма шы на-мес цаў. 

Ад па вед нае ра шэн не пры ня та на дру гой 

се сіі Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ пу та-

таў 28-га склі кан ня.

На мес нік на чаль ні ка ін спек цыі Мі ніс тэр ства 

па па дат ках і збо рах па Мін ску Воль га Кіш ко 

рас тлу ма чы ла, што ка рэк ці роў ка ста вак аб-

умоў ле на не аб ход нас цю іх адап та цыі да ін фля-

цый ных пра цэ саў. Но вы па мер ста вак па да ход-

на га па да тку за зда чу жы лых па мяш кан няў (за 

па кой, які зда ец ца) у пер шай эка но мі ка-пла ні-

ро вач най зо не ста лі цы склаў 32,5 руб ля (па вы-

шэн не на 2 руб лі), у дру гой — 27 руб лёў, у трэ-

цяй і чац вёр тай — 23 руб лі (па вы шэн не на 1,5 

руб ля), у пя тай — 18,5 руб ля (на 1 ру бель).

Но выя стаў кі па да ход на га па да тку за зда чу 

ў арэн ду не жы лых па мяш кан няў (за вы клю чэн-

нем га ра жоў, ма шы на-мес цаў) за 1 квад рат ны 

метр пло шчы ў пер шай і дру гой эка но мі ка-пла-

ні ро вач ных зо нах ця пер скла да юць 5,3 руб ля, у 

трэ цяй — 3,5 руб ля, у чац вёр тай і пя тай — 3 руб-

лі. Стаў кі змя ні лі ся і для тых, хто здае ў арэн ду 

ме та ліч ныя, драў ля ныя га ра жы і ма шы на-мес-

цы. Яны ста лі вы шэй за па пя рэд нія на 0,4—0,5 

руб ля. Для арэн да даў цаў жа ле за бе тон ных або 

цаг ля ных га ра жоў — на 0,7—0,8 руб ля.

Воль га Кіш ко па ве да мі ла, што па ста не на 

1 сту дзе ня 2018 го да ў Мін ску за рэ гіст ра ва на 

больш за 61 ты ся чу фі зіч ных асоб, якія аплач-

ва юць па да ход ны па да так у фік са ва ных су мах. 

Іх пла ця жы ў бюд жэт ле тась пе ра вы сі лі 14 млн 

руб лёў. Ча ка ец ца, што пры быт кі бюд жэ ту ста-

лі цы ў су вя зі са зме най па ме раў ста вак сё ле та 

па вя лі чац ца больш чым на 891 тыс. руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ 



На ву ко вае су пра цоў ніц тваНа ву ко вае су пра цоў ніц тва  

Геа па лі тыч ныя 
скры жа ван ні Бе ла ру сі

У Ін сты ту це гіс то рыі НАН прай шла між на род ная 
кан фе рэн цыя па знеш няй па лі ты цы


